

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сатторовой Мохинисо Абдултабобовны на тему: «Оценка факторов риска и оптимизация лечения злокачественной трофобластической опухоли» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.12 – Онкология.**

Злокачественные трофобластические опухоли (ЗТО) составляют 1% всех онкогинекологических опухолей и поражают женщин преимущественно репродуктивного возраста. Злокачественная трансформация элементов трофобласта (цито-, синцитиотрофобласта, промежуточных клеток) может встречаться как во время беременности (нормальной и эктопической), так и после ее завершения (роды, аборт), но наиболее часто это происходит после полного пузырного заноса.

Злокачественные трофобластические опухоли характеризуются высокой злокачественностью, быстрым отдаленным метастазированием и при этом высокой частотой излечения только с помощью химиотерапии даже при наличии отдаленных метастазов. После излечения сохраняется репродуктивная функция у абсолютного большинства молодых женщин [Мещерякова Л.А., 2016; Козаченко В. П., 2018].

Также, нерешенными остаются вопросы диагностики и лечения пузырного заноса, предшественника ЗТО, которые, в основном, встречаются среди женщин более раннего или позднего репродуктивного возраста, проживающие в низких социально-экономических условиях и имеющие различные экстрагенитальные заболевания. Прерывание беременности на этой почве, в некоторых случаях, остается не распознанными, а отсутствие онкологической настороженности у врачей общей лечебной сети приводят к тому, что нередко пузырный занос малигнизируется. Требуют уточнения вопросы тактики лечения в зависимости от стадии и морфологической природы ЗТО, степени резистентности опухолевого процесса к химиотерапии.

Целью диссертационного исследования было выявить факторы риска развития, изучить ближайшие и отдаленные результаты применения химиотерапии в лечении пациенток со злокачественными трофобластическими опухолями в контрольной группе и оптимизировать лечение больных со злокачественными трофобластическими опухолями в основной группе.

Автором изучена роль экзогенных и эндогенных факторов риска развития инвазивного пузырного заноса и хориокарциномы, выявлены факторы риска и особенности территориальной распространенности злокачественных трофобластических опухолей в Республике Таджикистан.

Доказана высокая эффективность применения химиотерапии I и II линии в лечении пациенток с учетом низкого и высокого риска резистентности злокачественных трофобластических опухолей, позволяющая в большинстве случаев достичь не только ремиссии процесса (99,1%), но и сохранить репродуктивную функцию пациенток (86,4%).

На основании оценки степени риска резистентности к химиотерапии, а также влияния экзогенных и эндогенных факторов риска разработан алгоритм диагностики и лечебной тактики у больных злокачественными трофобластическими опухолями с применением современных режимов химиотерапии.

Разработанный алгоритм диагностики, лечения и мониторинга пациентов со злокачественными трофобластическими опухолями позволяет качественно повысить уровень выявления и лечения больных.

О научной значимости и достоверности полученных результатов, также свидетельствует широкое отражение в открытой научной печати основных достижений диссертации. Автором опубликовано 13 научных работ, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией (ВАК) при Президенте РТ, учебное пособие «Трофобластические опухоли» (2019). Материалы диссертации доложены на

научных конференциях разного уровня. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

На основании выполненных автором исследований, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи для онкологии, по автореферату можно сделать заключение, что диссертация Сатторовой Мохинисо Абдултабобовны на тему: «Оценка факторов риска и оптимизация лечения злокачественной трофобластической опухоли» является завершённой научной работой.

Диссертация М.А. Сатторовой полностью соответствует требованиям раздела 3 п.31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ от 30.06.21 №267, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заведующий кафедры акушерства  
и гинекологии №1 ГОУ ИПО в СЗ РТ

к.м.н.

Истамова Гулнора Дилмуродовна

Адрес: Республики Таджикистан, 734026, г. Душанбе, пр. И. Сомони 59

Телефон: +(992 37) 2 50 31 01; 907 70 24 88

E – mail: [gou@ipovszrt.tj](mailto:gou@ipovszrt.tj); [support@ipovszrt.tj](mailto:support@ipovszrt.tj)

Подпись к.м.н.

Истамова Г.Д. заверяю

\_\_\_\_\_ 2023года

ПОДПИСЬ *Истамова Г.Д.*  
**ЗАВЕРЯЮ**  
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ  
*Г.Д. Истамова*  
" 31 " 03 2023